

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года | № 156 (10320) | Четверг, 16 августа 1990 г. | Цена 3 коп.

ВЫРУЧАЮТ МАСТЕРСТВО И ОПЫТ

Сказать, что Александр Александрович Максимов (на снимке) работает хорошо и добросовестно — очень мало. Он патриот своего дела. И это не просто громкая фраза. Всю жизнь отдал труду на промышленном строительстве, умело управляя подъемной техникой. Он — ветеран и уже пенсионер, но как и прежде встает спозаранку, торопится на автобус, чтобы еще до рабочей смены «во всеоружии» подготовиться к приходу на объект монтажников. За ним дело не станет. По первому сигналу придет в движение монтажный кран и будет «натруженными мускулами» на любой заданной высоте выполнять почти ювелирные операции. В тех бригадах монтажников Северо-Западного СМСУ треста «Севзапметаллургомонтаж», к которым «приписывался» А. А. Максимов со своим краном, отзываются об этом рабочем как о специалисте высокого класса.

Сейчас Александр Александрович трудится с одной из лучших монтажных бригад, которой руководит Г. И. Немцев, на реконструкции цементного завода. По существу ведут новое строительство по расширению цеха цементных мельниц. И опять опыт и мастерство крановщика очень выручают. Довольны им монтажники. Александр Александрович не просто понимает их с полуслова, а чувствует любую потребность, выполнение которой зависит от него. «Этот человек по-настоящему любит свою работу и свою профессию», — сказал о нем мастер строительного-монтажного управления В. И. Петров.

Фото Ю. Терентьева.



ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

ТЕРМИН этот, быть может, самый популярный сегодня, к сожалению, недостаточно ясен большинству населения нашего города, не обладающему профессиональными знаниями, многих пугает, поэтому считаю долгом в меру сил попроче объяснить азы.

Рынок начался с того момента, когда племя, ранее само производившее все необходимое, начало обменивать продукты своего труда на другие, скажем, овцу на топор. За многие тысячелетия, прошедшие с того времени, система рыночных отношений непрерывно совершенствовалась. Главное значение их заключается в том, что цена на любой предмет определяется его стоимостью, т. е. вложенным трудом, а также соотношением спроса и предложения. Если столяр за рабочий день способен изготовить один стол или три табурета из одного и того же материала, то стоимость стола будет в три раза выше, чем стоимость одного табурета.

Отступив от законов рыночной экономики, создав впервые в истории человечества нелепый комитет по ценообразованию, мы произвольно измени-

ли соотношения до такой степени, что породили волну спекуляции, наносящей огромный ущерб народу, создали структуру расходов и заработной платы населения, в корне от-

Рыночная экономика. Что это такое?

личную от общепринятой. По одному только этому признаку нашу экономику стали называть «королевством кривых зеркал».

И в самом деле, не дико ли, если цена пары дамских сапог превышает у нас годовую стоимость платы за отдельную квартиру? Для любой страны такое соотношение цен выглядело бы неудачной шуткой, анекдотом. Кроме многого прочего, это одна из главных причин нашего жилищного голода, как и ряда других дефицитов.

Если во всем мире вложенные в жилищное строительство деньги являются самым надежным направлением получе-

ния прибыли, то у нас это источник огромных убытков, поэтому так тяжело решается у нас жилищная проблема, так низок уровень заработной платы строительных рабочих, так плохи квартиры. Во всем мире человек, который дорого платит за

дорогим ценам, потому что насытить спрос не способны, вызывают возмущение труженников, не понимающих, что если им не мешать, то со временем они так расплодятся, так, что цены быстро упадут, а с ними и заработок кооператоров.

Пенсионер, который не платит 2 рубля за 1 килограмм яблок (дорого), купит его при цене 1 рубль. Это еще один секрет рыночной системы. Если цены на мясо на рынке и в магазине сравниваются, крупные доходы шашлычников испарятся. Вся система мафии и спекуляции в стране построена на уродливой системе ценообразования.

С появлением рынка возникнет борьба за качество. Не только в период нэпа, но и в 1968 году, когда с восьмью детьми и внуками я побывал в Молдавии, то покупал им фрукты в магазине, а чаще на рынке, где цены были близки, а качество лучше.

Хорошо помню период нэпа, когда, как по волшебству, появилось все, и в государственных магазинах продавцы были столь же вежливы, как на рынке, весной и осенью несезонные товары продавались со скидкой до 30

Награды рационализаторам

Коллективы шахт и других производственных подразделений объединения «Ленинградсланец» известны своими рационализаторами, творческими техническими группами и бригадами, работа которых значительно помогает совершенствовать технологическое оборудование, реализовывать и проводить в жизнь крупные технические идеи и задумки.

За такую большую работу совсем недавно постановлением коллегии Министерства угольной промышленности СССР, президиума Центрального совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов и Центрального совета профсоюза работников

угольной промышленности «Об итогах социалистического соревнования в 1989 году изобретателей и рационализаторов предприятий и организаций Министерства угольной промышленности СССР за максимальный вклад в ускорение научно-технического прогресса в двенадцатой пятилетке» отмечено улучшение всех технико-экономических показателей производственного объединения «Ленинградсланец» и присуждены денежные премии коллективу всего объединения, а также коллективам шахт «Ленинградская» и имени С. М. Кирова.

А. ЗИНОВЬЕВ.

С блокнотом по городу

Кто оплатит простой?

11 августа город остался без света. В 9 часов 45 минут диспетчер городских электрических сетей получила по телефону информацию о том, что электроэнергия нет на большей части города. Остановились предприятия, режим работы которых предусматривал выпуск продукции в выходные дни. И только к 14 часам удалось произвести соответствующее переключение и обеспечить потребителей.

Поинтересовавшись у начальника городских электрических сетей Е. Т. Белова, мы узнали, что на подстанции, расположенной в районе завода резиновых изделий, была обнаружена неисправность, а резервная линия из-за ремонта трансформатора также не работала. Пока связались с районными электросетями, пока те разбирались

в своем хозяйстве, пока делались переключения, прошло около 5 часов. То, что на подстанции не работает резервная линия, несколько, вероятно, не заботит тех, кто обязан содержать ее в порядке. Удивляет и «расторопность» работников районных электрических сетей, которые в течение 5 часов пытались выяснить, исправна их резервная линия или нет. Если бы горэлектросеть сразу получила команду произвести переключение, работавшие в этот день молокозавод, хлебокомбинат занимались бы производством и отгрузкой готовой продукции в торговую сеть, а не ждали, пока у них прокиснет молоко или испортится тесто. Только по молокозаводу не было выработано товарной продукции на 1300 рублей, а мы с вами не смогли купить в магазинах 4,2 тонны молока.

Д. ПОНОМАРЕВ.

процентом. Конкуренция творила чудеса. Дефицит при рыночной системе быстро исчезает, если какой-то товар подорожал, рынок пополняется и цена его падает.

То же самое происходит с оплатой труда. Если рядом работают двое портных, то мы отдадим шить костюм или заплатим дороже тому, кто шьет лучше. Сегодня люди стараются купить импортные товары только потому, что они лучше. Обидно и стыдно становится за нашу работу.

Рынок уничтожает присущие только нам очереди, над которыми потешается весь мир, очереди, отнимающие огромное время, особенно у матерей, так необходимому им для воспитания детей, бессмысленную потерю времени и трепку нервов.

Но цена дефицита гораздо дороже. Эпидемией страны стал хронический недостаток и перебой в обеспечении промышленности, транспорта, строительства, сельского хозяйства. Постоянно чего-нибудь не хватает: то комплектующих деталей, то сырья, то горючего, то строительных материа-

(Окончание на 2-й стр.)

(Начало на 1-й стр.)

лов, то зачастую к машинам, то транспорта, в результате огромные простои, значительно превышающие потери от прогулов и стихийных бедствий, резко удорожающие и ухудшающие качество всей нашей продукции, резко увеличивающие цены на нее.

Страшной язвой капиталистического общества были монополии. Яростная борьба привела к созданию антимонопольных законов, восстановивших всюду свободу конкуренции, оградивших людей от произвольного роста цен.

У нас эти монополии стали самым губительным явлением, особенно в машиностроении. Они обходятся слишком дорого, т. к. в нашу машину вкладывается слишком много металла и других материалов, машина ненадежна, расходует много энергии, подчас экологически вредна, но завод-изготовитель это не интересует, ведь у покупателя выбора нет. Предприятия вынуждены создавать огромные электромеханические службы по текущему и капитальному надзору и ремонту оборудования, т. е. содержать армию людей, ничего не производящих и все-таки не спасающих рабочих от простоев, порождающих огромные убытки.

При рыночной системе завод гарантирует, что его машина проработает без ремонта положенное число лет, а в случае аварии ликвидирует ее своими силами, поэтому выпускает машины, аварии с которыми полностью исключены, а электромеханическая служба не нужна.

При рыночной экономике таких гигантских неуправляемых предприятий, как у нас, не существует, основу составляют средние, мелкие и мельчайшие, гибкие, азартно конкурирующие друг с другом, выбирающие энергичных, талантливых руководителей, выпускающие продукцию высшего качества (иначе прогорят), гарантирующие высокую оплату труда своим трудящимся. Стоимость рабочей силы определяется ее качеством, а оно тем выше, чем более высока квалификация, уровень культурного и технического развития человека. Отсутствие этого является одной из главных причин нашего упадка.

При этой системе очень высоко оценивается уровень мастерства и трудолюбия всех категорий трудящихся от рабочего и крестьянина до директора и президента. У нас уровень зарплат, определяют где-то в Москве, трудящиеся получают на руки около 35 процентов от стоимости своего труда, вместо принятых 80 процентов, их возможности самим решать, что им нужнее, резко ограничиваются, да и справедливость в распределении зарплат между людьми ненадежна. На Западе директор крупного предприятия получает очень высокую зарплату, но рабочий только выигрывает, когда к руководству попадает талантливый человек.

Рыночная экономика крайне заинтересована в предельном улучшении материального уровня обеспеченности и покупательской способности населения. Вводится свободно конвертируемая валюта, возможность обменивать наши рубли на доллары, фунты, франки, марки. Автоматически отпадают всякие привилегии, все определяется только деньгами, уровень зарплат, но человек сам выбирает место работы.

Сегодня каждая страна специализируется на выпуске определенного ассортимента продукции, поэтому международная торговля приобрела невиданные размеры, возьмите, к примеру, общеевропейский рынок, товары Японии, США и других. Нет сомнений, что перейдя на рынок, кроме сырья, мы завоюем мировой рынок некоторыми видами продукции — не исчезли же у нас талантливые мастеровые и интеллектуалы.

РЫНОЧНЫЕ отношения вносят много перемен. Важнейшим резервом является безупречная обязательность партнеров деловых отношений. Фермер и кооператор должны быть уверены в неизбежности договорных отношений с государством, партнеры кооперативных предприятий — в точности, своевременности и надежности качества поставок, в ущерб числу выпускаемых машин данной марки завод обязан полностью обеспечить их необходимыми запчастями.

Количество производимых стройматериалов должно чуть превышать необходимость в них, а план производства немного отставать от мощности предприятия, гарантируя ритмичность работы.

РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА. ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

При этом создающаяся гармония увеличит национальный доход на многие десятки миллиардов рублей, т. к. сегодня мы даже не представляем себе, как велики убытки по стране от колоссальных простоев, порождаемых самыми нелепыми причинами.

Иногда нас пугают жупелом капитализма. Вообще, мы как то привыкли сортировать все на «измы», а это нелепо. В человеческой истории идет непрерывный процесс. Появился рабовладельческий строй, при котором рабы жили плохо, работали все хуже и ленивее, над каждым стоял надсмотрщик, наступал развал. При феодализме (у нас — крепостном праве) крестьянин часть времени работал на себя, но и здесь интерес к работе все падал. При капитализме окончательно выяснилось, что человек работает тем лучше, чем более увлечен и заинтересован в своей работе. Заставить хорошо работать силой — невозможно. Капиталисты это учитывают и все больше продают акций своим работникам, т. е. делятся с ними прибылью. При этом создается значительно больше предприятий и отраслей, где владельцами являются только сами трудящиеся. В наших условиях акционерных предприятий будет все больше, но капиталист не появится.

Свобода развивает изобретательность. Наряду с колхозами и совхозами появятся частные хозяйства, частное ремесло, и трудно сегодня предсказать, сколько там родится находок, бесценных для народа. Очень мудра пословица: «Голь на выдумки хитра». Уверен, частники многому научат директоров.

Пугают нас предательством идеалов. Зря. Уверен, что тенденция мировой истории отторгнет капитализм, как ранее другие формации, никто не предскажет, какой срок для этого потребуется, но неизбежность его исчезновения не вызывает сомнений, а рыночная система не намерена восстанавливать его у нас.

Для кого страшен этот переход? Для дураков, лодырей, бездарных работников любой профессии. Обидно, что эти люди пугают честных тружеников, для которых сегодня иного пути нет.

Принесет ли этот переход быстрый успех? Сомневаюсь. Слишком много десятилетий мы, выбросив, как мусор, законы мировой, в т. ч. и марксистской экономики, до такой степени запутали буквально все, что даже грамотному, честному, любящему людей руководителю приходилось рисковать, тайно нарушать множество тупых законов и инструкций, чтобы работать лучше, облегчить жизнь коллектива хоть немного.

Во второй половине XX века произошло, быть может, самое крупное и важное во всей истории человечества явление — научно-техническая революция. Многолетние труды ученых стали успешно реализовываться, быстро росла производительность труда во всех отраслях, многократно повысился уровень жизни трудящихся индустриальных стран. В разной мере она повлиять на весь мир, в том числе частично и на нас. Во всяком случае, уровень жизни за последние десятилетия у нас значительно вырос, правда, в основном за счет неумеренной распродажи природных ресурсов, в частности, нефти, цена на которую одно время сильно возросла. Именно поэтому в

1970—80 годах у нас и было изобилие товаров, о чем писал Н. П. Калинин 15 августа. Вот только товары кончились, а технологий мы не покупали. В то же время все яснее становилось, что нас ждет катастрофа. Безумные амбиции, гонка вооружений, т. е. соревнование с капиталистическими странами в расходовании денег, в то время, когда они были богаче нас в 7 раз, подкармливание симпатичных нам режимов в ряде стран — все это было не по силам народу. Кроме того, административно-командная система неминуемо вела к краху народное хозяйство.

Нашу страну, по большому параметру крупнейшую в мире, можно сравнить с человеческим организмом. Все в нем действует гармонично, взаимосвязано, но без приказов из мозга. Без приказа работают сердце, легкие, желудок, печень и т. д. Вот так и наша страна не может успешно работать и жить, когда в центре решают, что и где крестьянину сеять и убирать, сколько и каких гаек и подшипников какой завод и кому будет поставлять. Народное хозяйство, как и человеческий организм, саморегулирующаяся система, и значение рыночного механизма именно в том, что он сам все формирует. Человек сознательно совершает некоторые действия для укрепления своего здоровья. Точно так же государство вмешивается кое в чем в действия рынка, но в основном эти системы должны работать автоматически. Ясное понимание этого даже самыми консервативными руководителями явилось причиной выдвижения М. С. Горбачева. Наши трудящиеся все больше понимали, что труд до седьмого пота не улучшит их благосостояния, что единственный путь — хитрить, но для общества хитрость ничего не создает.

Человечество развивается, мудреет и постепенно избавляется от многих глупостей: людоедства, человеческих жертвоприношений, войны. Ясно, что крупные ядерные государства никогда уже воевать между собой не будут. Нападение Ирака на Кувейт возмущает нас не только несправедливостью требований, но и бессмысленностью. Скоро прекратятся и локальные войны. Расходование огромных средств у нас при такой бедности населения выглядит преступно. Естественно, что первыми резервами улучшения жизни народа явились сокращения военных расходов, управления жизнью страны из единого центра, огромного административно-командного персонала.

Не представляю, в каком положении были бы мы сегодня, не прекратив гонку вооружений, не уйдя из Афганистана, не сократив безвозмездную по-

мощь «друзьям» и т. д. Но народ очень устал от десятилетий тяжелой жизни, а сейчас, возможно, и от ощущения безопасности выражения вслух своих настроений, теряет терпение.

Не все понимают причину ухудшения условий жизни ряда слоев населения. Грешат на убытки от антиалкогольной кампании, проведенной по неразумному предложению Е. К. Лигачева, на межнациональную рознь, назревавшую в течение многих десятилетий.

Не пойму наших руководителей, из скромности или каких-то других побуждений признавших себя виновными за некоторый сдвиг в последнем пятилетии. Виновны в этом и авария в Чернобыле, подготовленная прошлыми пятилетками, и снижение валютной выручки от уменьшения запасов нефти и падения цен на нее, и неизбежные потери от передачи власти Советам, еще только формирующимся, и, мякно говоря, апатия части работников административно-командной системы, понимающих, что им-то ничего доброго перестройка не сулит, кроме тех, кто сможет проявить себя и в новой системе. Даже автомобильный завод, переходя на выпуск новой модели машины, вынужден на какой-то период ухудшить работу. Некоторые ошибки последнего времени неизбежны. Не ошибается тот, кто ничего не делает, тем более не переделывает. Надо твердо понять, что мы видим десятки потерянных миллиардов, а командно-административная система теряла их тысячами втайне от нас. И в этом году наши потери при уборке урожая будут огромны, но разве сегодня мы запретили крестьянину хранить урожай на своем подворье, где он ничего не теряет, а заставили возить в центр, что все усложняет?

Беспокоит многих и перспектива безработицы. Переквалификация ряда людей неизбежна, но я не пойму, откуда возьмется безработица при катастрофическом недостатке стройматериалов и жилья, при недостатках и отвратительном состоянии существующих железных и шоссе дорог, при пустых полках в магазинах, при нехватке санитарок в больницах, дворников, сезонных рабочих на селе, хилой сфере обслуживания и многом другом? До наступления безработицы должны полностью исчезнуть все очереди. Наоборот, в местах скопления безработных, например, в Узбекистане, будут построены предприятия, в т. ч. и руками этих безработных.

Среди человеческих изобретений есть незаменимые и единственные в течение многих тысячелетий. Так, при открытии Америки выяснилось, что культура ацтеков, майя, инков в ряде вопросов значительно выше европейской, но там не додумались до колеса, поэтому многие направления не могли развиваться. Трудно найти у нас механизм, где бы ни применялось колесо. Подобным открытием выглядит и рыночная экономика. В ней есть ряд недостатков, отчего она превратилась в регулируемую, но лучшего люди пока не придумали.

Чем больше мы тянем с переходом на рыночную экономику, тем более усложняем положение, что каждый ощущает на себе. Наступила пора, когда промедление смерти подобно и расплачиваться за все приходится простым людям.

Очень обидно, что годы и здоровье препятствуют мне помогать в том направлении, в котором это делает, например, врач С. Федоров, и остается только то, на что я сегодня еще способен, — попытаться в меру сил убедить в своих взглядах и вере хоть часть земляков.

Е. ПРИГОЖИН,
ветеран труда.

ВРЕМЯ АКТИВНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Всем известно, что старшее поколение нашей страны ценой невероятного напряжения всех физических и духовных сил отстояло нашу Родину в кровавых боях Великой Отечественной войны, подняло Отечество из пепла и руин. Оно всегда было верно социалистическому выбору, сделанному в Октябре 1917 года, идеям Ленина.

К большому сожалению, в последнее время все меньше и меньше говорят о роли, которую сыграло старшее поколение в минувшие десятилетия. А если и говорят, то в большинстве своем отрицательно: вы, мол, помогли укрепить сталинизм, вы воевали за Сталина. Но ведь это неверно! Все фронтовики шли в бой, чтобы защитить свою Родину, своих отцов и матерей, детей. Шли на смерть! И победили. Победили вооруженную до зубов, вскормленную многими империалистическими государствами фашистскую Германию.

Что же нужно делать, чтобы уменьшить эти, терзающие души фронтовиков, несправедливые упрёки? Говорить только правду о боевых и трудовых делах простого советского народа. О его героических буднях на новостройках, в том числе и сланцевого Ленбасса. О лишениях и победах в Великой Отечественной войне. Именно об этом и надо рассказывать нашей молодежи. Не молчать, а рассказывать сущую правду, без прикрас.

Вот почему секция фронтовиков, действующая при городском совете ветеранов войны и труда, для оживления военно-патриотической работы среди молодежи и повышения деятельности ветеранов войны приступила к созданию при культурно-просветительских учреждениях города клубов фронтовиков. Первый такой клуб (об этом сообщалось раньше) создан при клубе «Шахтер» для участников войны, проживающих в Лучках. Председателем совета этого клуба избран кавалер ордена Александра Невского Борис Игнатьевич Морозов.

Такой же клуб, под названием «Фронтные друзья», секция решила создать при Доме культуры горняков. Совместно с администрацией Дома культуры уже разработан план работы на год. **Первое организационное собрание ветеранов - фронтовиков по созданию этого клуба состоится 17 августа 1990 года в малом зале Дома культуры горняков в 15 часов.**

Собрание обсудит Положение и план работы клуба и выберет его совет, а вначале выступит перед фронтовиками с лекцией «История начала Великой Отечественной войны» кандидат философских наук Андрей Юрьевич Григоренко.

Н. СИМЧЕНКОВ,
член президиума городского совета ветеранов войны и труда.

НА ФОНЕ ВСЕОБЩЕГО ДЕФИЦИТА И НЕРАЗБЕРИХИ НАШИ ПРОБЛЕМЫ МОГУТ ПОКАЗАТЬСЯ НЕ ВЕСОМЫМИ, НО ЛЮДЯМ ОНИ ДАЛЕКО НЕ БЕЗРАЗЛИЧНЫ.

Не далее как три года тому назад Сланцевский лесокombинат получал легковые автомобили непосредственно из управления «Ленлестопром». На комбинате существует своя очередь, в которой порядка 40 человек. Но уже два года нам не выделяют машин. Из разговора с заместителем управляющего управления я понял, что все теперь идет через Леноблсполком. В нашем городе работников комбината на очередь не ставили (было такое постановление и

даже объявление в газете «Знамя труда»). И вот получается ситуация, когда люди, простоявшие не один год в одной очереди, вынуждены записываться в самый конец другой. Здесь есть, вроде, и простой выход: Сланцевский исполком выделяет машины на комбинат, а уже там действуют согласно своей очереди. Но заведующая торговым отделом В. С. Шотт прояснила ситуацию: машины распределяются строго по очереди, существующей в отделе торговли. Где же выход?

Легко ли задавать вопросы?

Еще одно. Для домов, принадлежащих лесокombинату, должны установить усилители, чтобы люди могли смотреть первую программу телевидения. В решении профсоюзной конференции второй год записывается «установить», но оно пока на бумаге. Занимается этим вопросом главный инженер Ю. И. Фролов, и, по его словам, «все уперлось в кабель». Снабжению во главе с Б. И. Овсянниковым дано задание — достать. Но воз, как говорится, и ныне там. Видимо, долго нам еще придется довольствоваться двумя программами при

далеко не лучшим качестве трансляция.

Сейчас много строят, и это хорошо. Но существуют проблемы с материалами. На тарной базе была предварительная запись на стройматериалы. Человек, который строит дачу, конечно, может немного и подождать, да и жилье у него, как правило, есть. А вот как быть частнику, для которого дом не роскошь, а единственное жилье? Бывает, и нужны-то кусок рубероида или несколько кусков шифера, а стоять в очереди — долго. Да и дом построен своими

руками и на свои средства, и если что-то течет — жалко. Из разговора с товарищом стало ясно, что они не против иметь «НЗ», но где гарантия, что они будут правильно поняты работниками правоохранительных органов? И где гарантия, что в эту «лазейку» не полезут «нужные люди»?

Меня могут упрекнуть, мол, вопросы задавать легче всего. Но на них (и не только мне) хотелось бы получить конкретные ответы.

Г. ФИМИН,
депутат по округу № 66.

У „ВЕСЕЛЫХ РЕБЯТ“ НЕТ НЕДОВОЛЬНЫХ

Закончилась вторая смена в городском детском лагере отдыха «Веселые ребята». Клуб под таким названием работает и в зимнее время, и даже руководитель тот же — Зара Алексеевна ИВАНОВА. Но работу летом приходится организовывать совсем по-другому. Об этом мы беседуем с Зарой Алексеевной.

— Во время учебного года работа ведется немного по другому принципу. Летом у нас постоянный коллектив детей, пребывание в лагере платное, 6 часов ежедневно я, педагог, должна быть с ними. Конечно, времени приходилось тратить много больше, в том числе и на организационные дела, но я работала с удовольствием. Само по себе общение с детьми очень обогащает, тем более, когда чувствуешь, что можешь дать им что-то новое, интересное для них. Самое главное: все, что я им обещала, я выполнила. Ведь как ребят собирала: повесила объявления, никто не идет. Пошла по дворам сама, подхожу к ребятам, рассказываю, чем будем заниматься летом, приглашаю в клуб. Дети очень любят поехать, экскурсии, поэтому я и старалась, как можно меньше оставлять в четырех стенах. Тем более, что помещение у нашего клуба очень небольшое. Вот и нынче — побывали на экскурсиях на предприятиях нашего города, в Ленинграде, в Нарве, на базе отдыха. Проводили много спортивных сорев-

нований. Но дети лучше пусть сами об этом расскажут.

Надо сказать, что и ребята были очень активны. В течение каждой смены у меня было много добровольных помощников. В июне у нас проходила практику восьмиклассница школы № 6 Лена Иванова — очень добрая, умная девочка, малыши от нее не отходили. Радует, что Лена и сама хочет стать учителем. Во второй смене моим «официальным» помощником был Саша Иванов из школы № 11. Он и его друзья составили настоящее ядро нашего коллектива. Большинство ребят у нас обычно младшего возраста, но интересно было всем — и большим, и маленьким.

Очень хочется поблагодарить коллектив столовой училища № 15, где мы питались в течение смены. Им руководит Г. П. Шевченко. Эти заботливые женщины действительно прибавили детям здоровья: пища была всегда не только доброкачественная, но и очень вкусная, разнообразная, приготовленная по-домашнему.

К сожалению, не успела за лето только одно: добиться, чтобы было начато, наконец, благоустройство территории возле нашего клуба. Ведь даже скамейки нет. Имеется проект и смета, договорились с одним кооперативом, но дело пока стоит. Вернусь из отпуска, снова начну «пробивать».

Как обычно, попросила ребят после окончания смены написать о том, что им понравилось и не понравилось.

Из почты

„Сланцевских ребят“

А. ИВАНОВ:

В нашем клубе мне все нравится: хороший воспитатель, отличные поездки и экскурсии. Мне очень понравилась экскурсия на майоликовый завод, там нашему клубу подарили сувенир — красивую вазу. А на консервном заводе нам показали, как выпускается продукция, и угостили лимонадом. Запомнилась поездка в летнюю часть, там мы увидели военные бомбардировщики. Каждый посетил в кабине самолета на месте пилота, нам даже дали подышать в кислородной маске. Мы видели взлеты самолетов. Еще мы плавали на катере в город Нарву. Там мы играли на игровых автоматах, забывали в крепости, где забрался на самую большую башню — «Длинный Герман». С высоты нам открылся замечательный вид города Нарвы. Еще мы ездили в деревню Спицино на Чудское озеро. В этот день шел дождь и был сильный ветер, но мы все равно купались. На обратном пути все пели песни. Очень интересной была экскурсия по местам боевой славы! Ее вел экскурсовод-краевед Е. Н. Петров. А еще у нас была поездка в Ленинград. Мы побывали в луна-парке и в цирке «Шапито». Представление в цирке нам очень по-

нравилось, артисты здорово выступали! И мы все им аплодировали.

В клубе я научился выжигать, мы провели турнир по шашкам, еще мы собрали команды и играли в футбол между собой и с дворовой командой. Мы провели КВН и рыцарский турнир. В клубе я нашел себе новых друзей. Спасибо тем, кто организовал этот клуб! Хотелось бы, чтобы он и дальше работал с таким успехом!

Д. БАБУРИН:

В лагере мы почти каждый день ходили или ездили на экскурсии. Мы были несколько раз на Чудском озере. Мне очень понравилась поездка в Ленинград. Все вместе ездили по местам боевой славы с экскурсоводом Е. Н. Петровым. Он нам рассказывал о партизанах-подпольщиках. У нас в клубе есть игры: «Менеджер», роликовые доски, тренажеры, самодельные настольный теннис, бильярд, бадминтон, приборы для выжигания.

Д. МИЧУРИН:

Мне понравились экскурсии и поездки. В Ленинграде мы увидели много интересного. Особенно мне понравились старинные кареты, которыми управляли люди, одетые в старинные одежды. Мы были в зоопарке, в луна-парке, в цирке. Ездили на озеро в Спицино. После купания отправились в Сороковой бор, там собрали много грибов. Мне очень понравилось в клубе «Веселые ребята».

Е. МАКСИМОВА, М. СПИВАК:

Нам очень понравились поездки в Ленинград и в Нарву. Нам было очень интересно играть во все игры, особенно заниматься выжиганием. На майоликовом заводе делают очень красивые детали для люстр. Когда мы шли обратно, нам разрешили взять на память бракованные изделия. Но они все равно красивые. Мы взяли с собой кое-что. Многие сделали из этих деталей вазы.

А. БОГДАНОВ:

Я ходил в клуб «Веселые ребята» прошлым летом, и мне тогда очень понравилось. В этом году я не смог все лето в клубе потому, что наш класс работал в совхозе, но на две поездки меня взяли: на Чудское озеро и в Ленинград. Я был очень рад. Когда мы не уезжаем, то занимаемся разными делами: выжигаем, рисуем, лепим из глины и пластилина, играем в разные игры. Я бы хотел и на следующий год ходить в клуб «Веселые ребята». Мне очень нравится наш воспитатель Зара Алексеевна. И я бы хотел каждый год ходить в этот клуб.

П. БУДАРОВА:

Я приезжаю в Сланцы к бабушке на лето и уже второй раз прихожу в клуб «Веселые ребята», потому что здесь всем интересно и никто не скучает. У меня теперь в Сланцах много друзей и подруг. Сегодня, 3 августа, у нас прощальный вечер. Мы играем и танцуем, едим торт, пьем чай из самовара и вспоминаем, как здорово прошла смена. Мне не хочется расставаться с лагерем.

Подготовила подборку
С. ШИШКИНА.

ПРОЧИТАЛ в газете письмо православных верующих «Дорога в церковь далека» и статью Игоря Гостева «Позаботимся об исторической памяти народа» и подумал, а ведь наш город действительно, в отличие от соседей, обесцерковлен, начиная с 1933 года, когда в пятилетку, официально названную «безбожной», был закрыт Никольский храм, а в 1939 году вообще разрушен вместе с расположенной рядом часовней. Никольский храм по воспоминаниям старожилов был очень красив. Возведенный из ярко-красного кирпича на берегу речки Сиженьки, возвышаясь над окружающей местностью, он органически сливался с суровой красотой нашей северной природы. Предположительно он был построен в московско-ярославском стиле XVI — XVII веков. Трагическую, мученическую судьбу разделили наши храмы и в годины вражеской оккупации. В Отечественную войну гитлеровцы в страхе перед неистребимым русским патриотизмом взорвали православные храмы в селах Рудно, Черно, Криуши, Скамья и в историческом местечке Ольгин Крест.

ПОЧТИМ СЛАВНОЕ ИМЯ

ВЕХИ ПАМЯТИ НАШЕЙ

В связи с этим я хочу еще раз напомнить, что наш район испокон был пограничным щитом России, множество раз русские ратники, стрельцы и казаки, бдительно охранявшие ее священное побережье, с оружием в руках отстаивали честь, свободу и независимость Отечества.

А любовь к нашему Отечеству и знание его начинаются с границ. Не с очертаний на карте, а со знания границ в их исторической перспективе, с теми жертвами, которые были отданы на его рубежах.

Недавно, в середине июля, мы отметили славный юбилей — 750-летие Невской битвы, которая вместе с Ледовым побоищем на Чудском озере в 1242 году остановила экспансию Запада на Русь. В ожесточенном противоборстве на Неве и Чудском озере Русь спасла и сохранила свою независимость, национальную самобытность.

Приближается 750-летие Ледового побоища на Чуд-

ском озере, которое произошло неподалеку от гдовского селения Самолта. А наша сланцевская земля, как известно, на протяжении всей многовековой истории была неразрывно связана с Гдовом.

Готовясь к юбилею, надо в первую очередь подумать об увековечении светлой памяти Александра Невского в нашем пограничном российском городе, которая, к нашему стыду, до сих пор не увековечена. Предложений тут несколько. Это, возможно, будет закладка и строительство в нашем городе нового храма или часовни во имя святого Александра Невского, (хотя это маловероятно, если учесть состояние имеющихся в районе церквей) в память воинов-защитников Российской земли, павших за ее честь, независимость и свободу, за ее канувшие в лету 750 лет. Возможны и другие предложения, например, назвать одну из улиц или площадей именем Александра Невского, установить мемориальную доску или даже памят-

ник. В конечном итоге решать надо всей общественности города, депутатам Сланцевского горсовета, как отметить эту великую, славную дату. Я отдам себе отчет, что во многом дело будет упираться в наши материальные и экономические возможности. Одно ясно и очевидно — светлое имя и память Александра Невского объединяет всех граждан города, весь народ — партийных и беспартийных, верующих и неверующих. А это самое главное, архиважное для всеобщего благополучия дело.

Пользуясь случаем, хочу напомнить, что имя Александра Невского глубоко почитается в странах Европы. Так, в столице Болгарии Софии в знак братской любви и признательности великому русскому народу за освобождение Болгарии в 1878 году, в память 200 тысяч российских воинов (русских, украинцев, белорусов, калмыков, грузин, башкир и других), павших за ее освобождение из-под османотурецкого ига, был возведен

грандиозный собор — памятник святого Александра Невского. А в Чехо-Словакии, в городе Прешов, в 1950 году тоже был построен и освящен собор — памятник св. Александра Невского в память освобождения словацкого народа из-под ига фашизма, в память павших наших воинов-героев. Согласно официальным данным, только при штурме и взятии восточно-словацкого перевала в Карпатах, Дукла, полетело 86 тысяч наших воинов. Главным православным собором соседней с нами Эстонии является построенный в 1900 году в Ревеле (Таллине) Александр-Невский собор.

В заключение своей статьи хочу сообщить тем, кто не знает, что день памяти (день рождения) святого благоверного князя Александра Невского чтится и отмечается ежегодно 12 сентября.

Н. БАКЛАГИН,
обществ. корр.

Редактор **В. В. ИВАНОВ.**

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПЯТНИЦА, 17 АВГУСТА

6.30 — 120 минут. 8.35 — «Остров». Х. ф. 2-я серия. 10.15 — Концерт. 10.20 — Устные рассказы И. Андроникова. 11.25 — Док. ф. 11.45 — ...До шестнадцати и старше. 12.30 — Время. 16.00 — ТСН. 16.15 — Московский конкурс детской песни. 17.00 — Док. ф. 17.15 — Танцы Индонезии. 17.45 — Диалог с компьютером. 18.30 — Время. 19.00 — Зона. Трудный путь идей. 19.30 — «Эхо». И. Гайдн. 19.45 — Актуальный репортаж. 19.55 — «Дети греха». Х. ф. 21.00 — Время. 21.40 — Коллаж. 21.45 — В правительстве СССР. 21.55 — Это было... было... 22.25 — Спецвыпуск программы «Взгляд». Русская Америка. 23.40 — ТСН.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.20 — «Стрелы Робин Гуда». Фильм-спектакль. 10.15 — Русские народные песни исполняет Л. Иванова. 10.25 — «Горя бояться — счастья не видать». Х. ф. 2-я серия. 11.30 — «Семнадцать мгновений весны». Х. ф. 8-я серия. 17.00 — Мультфильм. 17.10 — Концерт. 18.30 — Время. 19.00 — Запомни песню. 19.15 — Док. ф. 19.55 — Коллаж. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — «Доброго вам здоровья, доктор Сарчук». 21.00 — Док. ф. 21.20 — Концерт. 21.50 — Спорт для всех. 22.00 — Концерт. В перерыве (23.50) — Дневник чемпионата мира по стрелковому спорту.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ПЯТНИЦА, 17 АВГУСТА

10.00 — «Человек, который брал интервью». Х. ф. 18.00 — Мультфильмы. 18.20 — Док. ф. 18.50 — Телефильм. 19.15 — Реклама. 19.25 — Телеконкурс «Деловая женщина». Выпуск 3-й. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35 — Реклама. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — Ленсовет: прямой эфир. 21.50 — Актуальное интервью. 22.00 — Музыкальный телефон. 22.15 — КГБ — час ответа. 23.15 — «Человек, который брал интервью». Х. ф.

Кино

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 16 августа — «Тандем». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 15 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 16 августа — «Шереметьево-2». Начало в 11, 18.10, 20, 21 час 50 минут.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 16 августа — «Большой». Начало в 19, 21 час. Для детей. «Дружок веселого бесенка». Начало в 11 часов.

ВИДЕОЗАЛ ДК СПЗ. 16 августа — «Демон». (II часть). Начало в 17.30. «Джексон по кличке «Мотор»». Начало в 19.45. «Кошка-киска». Начало в 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 16 августа — «Без мундира». Начало в 17, 19 часов.

СЛАНЦЕВСКОМУ РАЙОННОМУ УЗЛУ СВЯЗИ

срочно требуются

ЭНЕРГЕТИК, ОПЕРАТОРЫ связи, ПОЧТАЛЬОНЫ.

Обращаться по телефонам 2-20-89 или 2-27-37.

2—2

ОТДЕЛЕНИЕ СБЕРБАНКА

ПРОДАЕТ

по предъявлении паспорта облигации государственных займов, не распространенные по предприятиям, а также облигации, распределенные по спискам, но не выкупленные.

Если к моменту получения по облигации товара в 1993 году его цена превысит стоимость облигации, владелец получит товар по цене, указанной на облигации.

Сбербанк.

2—1

КУРОРТНЫЙ КООПЕРАТИВ «МЕРЕКАЛЛАС»

ПРИГЛАШАЕТ отпускников в круиз по Волге на теплоходе «Герой А. Сутырин». Имеются путевки на следующие сроки: с 23 августа по 13 сентября, с 14 сентября по 5 октября.

Туристы познакомятся с городами: Москва — Константиново — Муром — Чебоксары — Ульяновск — Астрахань — Волгоград — Саратов — Куйбышев — Тольятти — Горький — Рязань — Москва.

Стоимость путевки в зависимости от категории каюты от 323 до 512 рублей.

Обращаться по адресу: ЭССР, пос. Нарва-Йыэсуу, ул. Рая, дом 2, телефон 74-91 ежедневно с 13 до 20 часов, в субботу с 13 до 16 часов (время — московское).

Администрация.

2—2

БЕСЕДСКИЙ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ

на базе полной и неполной средней школы на обучение специальностям:

АГРОНОМА, ЗООТЕХНИКА, ВЕТЕРИНАРА, СТРОИТЕЛЯ.

Адрес: 188447, Ленинградская область, Волосовский район, п/о Беседа.

Проезд автобусом № 71 из Кингисеппа, из Ленинграда — автобусом № 807 с Варшавского вокзала.

1—1

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ИМ. Г. В. ПЛЕХАНОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс Сланцевского общетехнического факультета для обучения по специальностям:

ПОДЗЕМНАЯ РАЗРАБОТКА МЕСТОРОЖДЕНИЙ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ; ОТКРЫТЫЕ ГОРНЫЕ РАБОТЫ; ШАХТНОЕ и ПОДЗЕМНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО; ГОРНЫЕ МАШИНЫ и ОБОРУДОВАНИЕ; ЭЛЕКТРОПРИВОД и АВТОМАТИЗАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ УСТАНОВОК; ЭКОНОМИКА в ГОРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ и ГЕОЛОГИИ.

Занятия на факультете сменные, на первом-третьих курсах ведутся преимущественно по дисциплинам общетехнического цикла.

Прием заявлений до 25 августа 1990 года.

Вступительные экзамены с 1 по 15 сентября 1990 года по математике (письменно), физике (устно) — конкурсные, русскому языку и литературе (письменно).

Освобождаются от вступительных экзаменов поступающие на заочную форму обучения, имеющие соответствующее избранной специальности среднее специальное образование, работающие по полученной специальности не менее одного года и успешно прошедшие предварительное собеседование, организуемое приемной комиссией.

Справки по телефону 4-19-16.

4—3

СЛАНЦЕВСКОЙ ШКОЛЕ № 12 срочно требуются

УБОРЩИЦЫ.

Обращаться по телефону 2-13-05.

3—1

СЛАНЦЕВСКИЙ КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД ПРИНИМАЕТ

от населения яблоки по цене 25 копеек за 1 килограмм.

3—1

СЛАНЦЕВСКИЙ ЛЕСОКОМБИНАТ СРОЧНО ПРИГЛАШАЕТ на работу

РАБОЧИХ на сколотку ящика под дубитель. Оплата труда сдельно-премиальная (пенсионерам пенсия сохраняется), ЭНЕРГЕТИКОВ, МЕХАНИКОВ.

4—2

ПАССАЖИРСКОЕ АВТОПРЕДПРИЯТИЕ приглашает на работу

НАЧАЛЬНИКА ОТК, МАСТЕРОВ, КОНТРОЛЕРОВ, КЛАДОВЩИКА, ВОДИТЕЛЕЙ для работы на автобусах и загонщиками, АВТОЭЛЕКТРИКОВ.

3—1

СЛАНЦЕВСКОМУ ГОРОДСКОМУ ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ УПРАВЛЕНИЮ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ срочно требуются

на постоянную работу **СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК, ПЛОТНИКИ-СТОЛЯРЫ, ПРИЕМЩИКИ** на лодочную станцию с режимом работы: сутки работает, трое суток отдыхает. Приглашаем на работу пенсионерв. Справки по телефону 2-46-65.

2—2

СЛАНЦЕВСКОМУ РАЙПО требуются

ЗАВ. МАГАЗИНОМ и ПРОДАВЦЫ для работы в продовольственном магазине д. Гостицы, ГРУЗЧИКИ, ПЛОТНИКИ, САНТЕХНИК, ЭЛЕКТРОМОНТЕР, УЧЕНИКИ продавцов автомагазинов.

3—3

ДЕТСКОМУ САДУ-ЯСЛЯМ № 15 срочно требуются

ПОВАРА.

2—1

ДЕТСКИЙ СПОРТИВНЫЙ КЛУБ

ПРИ МОЛОДЕЖНОМ ЦЕНТРЕ «РЕЗОНАНС»

ПРОВОДИТ

С 1 сентября 1990 года набор мальчиков 1981—1982—1983 годов рождения в группы футбол-хоккей.

3—1

В ОТВЕТ НА УСТНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗЪЯСНЯЕМ:

трудящиеся объединения «Ленинградсланец», не желающие получать медицинскую помощь у цеховых врачей-терапевтов в объединении, могут обратиться к заместителю главного врача ЦРБ по поликлинике Бахтеевой Л. А. для закрепления за врачами-терапевтами по месту жительства.

Г. Б. ФРАЙМАН, директор объединения, **А. И. МАЛАХОВ,** главный врач ЦРБ.

3—1

ШАХТА «ЛЕНИНГРАДСКАЯ» приглашает на работу

ВОДИТЕЛЯ автопогрузчика, ГРУЗЧИКА - СТРОПАЛЬЩИКА.

3—1

СЛАНЦЕВСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ

приглашает

на постоянную работу **ПРЕПОДАВАТЕЛЯ** (инженера-механика), **ПРЕПОДАВАТЕЛЯ** (инженера-электрика), **РАБОЧЕГО** по обслуживанию и текущему ремонту зданий, сооружений и оборудования (с опытом работы газосварщика).

За справками обращаться по телефону 2-22-88.

3—3

УВАЖАЕМЫЕ ЗАКАЗЧИКИ!

В связи с ремонтом КПП по ул. Кирова, д. 7 просим срочно получить отремонтированную обувь в указанном КПП 16 августа.

Режим работы с 14 до 18 часов. Выходной: суббота, воскресенье.

Администрация Сланцевского производственного управления бытового обслуживания.

Коллектив комбината «Стройдеталь» глубоко скорбит по поводу безвременной смерти **ДОЛГУШИНА** Максима Георгиевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким.